

Но какъ относятся къ такимъ дѣйствіямъ сената тѣ же самые органы печати, — „Московскія Вѣдомости“, или вторяющія имъ „С.-Петербургскія“,—всякій разъ, когда это учрежденіе исполняетъ возложенныя на него верховною властью обязанности, когда оно останавливаетъ всякую попытку, откуда бы она ни исходила, — обойти законъ, или растолковать его по своему? Вотъ тутъ-то мы и должны присутствовать при неожиданномъ переворотѣ въ умахъ той именно части печати, которая сѣтуетъ и печалится о господствующемъ у насъ пренебреженіи къ закону, обѣ обходѣ его, и въ ней-то прежде раздаются іереміады на всякое препятствіе къ тому со стороны сената. Казалось бы, что эти органы должны были бы первые отнестись въ подобныхъ случаяхъ къ сенатскимъ рѣшеніямъ, не допускающимъ ни обхода закона, ни слишкомъ свободныхъ его толкованій—съ особеннымъ вниманіемъ, какъ къ коррективу того порока, которымъ, по ихъ же словамъ, страдаютъ у насъ и „правительственные, и неправительственные дѣльцы“. Но именно тутъ-то и даютъ эти органы, такъ сказать, задній ходъ своему мышленію и даже толкуютъ сенатскія рѣшенія, какъ оппозиціонныя и чуть не анти-правительственные дѣйствія.

Такой обходъ логики и нарушение ея законовъ со стороны извѣстной части нашей публицистики для насъ не менѣе любопытны, какъ и указываемое ею умѣніе со стороны „правительственныхъ и неправительственныхъ дѣльцовъ“ обходить и попирать общіе гражданскіе законы. Мы могли бы также привести много примѣровъ тому, но довольствуемся указаніемъ на одинъ изъ нихъ, какъ болѣе свѣжій: почти одновременно съ вышеприведеною тирадою „Москов. Вѣдомостей“ противъ обхода закона и своеобразныхъ его толкованій, мы читали въ однородной съ ними газетѣ, въ „С.-Петербургскіхъ Вѣдомостяхъ“, нижеслѣдующее размышленіе обѣ усилияхъ правительствующаго сената держать всѣхъ въ предѣлахъ закона: „Замѣчено, — говорить петербургская газета, вторяющая московской, — что въ многочисленныхъ случаяхъ протестовъ противъ постановлений земскихъ и городскихъ учрежденій, правительствующій сенатъ, буда протесты восходить на рѣшеніе, становится, за рѣдкими исключеніями, на сторону этихъ учрежденій. Отчего это происходитъ? — отъ неосновательности ли большинства протестовъ администраціи, или же это есть, — какъ нерѣдко прославляется въ печати (ѣмы? когда?), — явленіе нѣкоторой принципіальной поддержки юнымъ учрежденіямъ, включаемымъ въ тотъ же избранный кругъ, где числится и судебная“. Для всякаго сколько-нибудь не предубѣждѣнаго лица и сколько-нибудь знакомаго съ компетентностью самого